

ПРИСОЕДИНЕНИЕ ПРАВОБЕРЕЖНОЙ УКРАИНЫ ЕКАТЕРИНОЙ II

Долгов А. Ю., студент 1 курса строительного факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: Малороссия, Российская империя, Речь Посполитая, Правобережная Украина, присоединение, Второй раздел Речи Посполитой, Колиивщина, Екатерина II.

Эта работа рассказывает о присоединении Правобережной Украины к Российской империи в результате раздела Речи Посполитой, а также о причинах и предпосылках этого события.

В конце XVIII вв. в России произошло знаменательное событие. К Российской империи в ходе второго раздела Речи Посполитой присоединилась Правобережная Украина. Это достаточно обширные территории, простирающиеся от реки Днепр и до реки Припять. На западе территория доходила до Полесья, на юге охватывала среднее течение Днестра, Южного Буга и Днепра [1].

На момент второго раздела Речи Посполитой, и соответственно вхождения Правобережной Украины в состав Российской империи, а именно в 1793 году её население насчитывало около 3 миллионов человек. Подавляющее большинство составляло православное население, также там проживало около 200 тысяч поляков-католиков и около 200 тысяч иудеев.

Разумеется, что подобному событию предшествовала серия событий, ослабившая и разрушившая Речь Посполитую, страны, занимавшую эти земли до второго раздела, как, впрочем, до первого и третьего разделов.

Ещё в XVI веке Польша была богатым, развитым, участвующим в мировой торговле государством с блестяще образованной

аристократией – как светской, так и духовной. Во времена Сигизмунда III «блистало 711 известных литературных имен и более чем в 80 городах работали типографии» [2]. В XVII – начале XVIII веков в результате бесконечных войн и казацких восстаний польское государство слабеет, становится более зависимым от покровительства Франции, а позже России. Впрочем, в результате войны против Турции Польша по условиям Карловицкого мира 1698—1699 г.г. всё же восстановила своё господство над частью Правобережной Украины, где и продолжала национальное, религиозное и социальное угнетение, однако к середине 18 века Речь Посполитая ослабела ещё сильнее. Россия, Австрия и Пруссия оказывали существенное давление на это государство и оказывали влияние на его королей, вмешиваясь таким образом в политику другой страны. На фоне подобных событий Речь Посполитую было трудно назвать полноценным независимым государством и это неумолимо вело к её распаду. В 1767 году польский сейм под влиянием Екатерины II предоставил православным и униатам ряд прав. И хотя католики составляли меньшинство населения в стране, они сохраняли за собой большинство мест в парламенте, а единственной государственной религией в Польше по-прежнему оставался католицизм. Тем не менее эти нововведения всё равно возмутили польскую шляхту, не считавшую православных полноценными людьми. В 1768 году в городке Бар была создана конфедерация, выступившая за восстановление старых порядков. Её участники заявляли, что русских, «повиновавшихся только страху плети и наказанию», могут победить даже польские холопы, и предприняли попытку начать против России войну. Однако их малыми силами молниеносно разгромил Александр Суворов, служивший тогда ещё только бригадиром. Тогда участники конфедерации обратились за помощью к европейским странам. Присланные в Польшу «европейские волонтеры» также разбиты Суворовым. А в 1772 году российский полководец заставил капитулировать шляхетско-французский гарнизон Краковского замка, фактически окончив войну.

Барская конфедерация вызвала реакцию не только со стороны Санкт-Петербурга. Такая религиозная политика властей Речи Посполитой и усиливавшийся процесс закрепощения населения Правобережной Украины привели к появлению так называемого гайдамацкого

движения (восставших называли гайдамаками), которое достигло наибольшего размаха в 1730–60-е гг. и вылилось в восстания 1734 и 1750 гг.

В мае—июне 1768 года началось очередное восстание гайдамаков, известное как Колиивщина. Народ подняли полковник (по другой версии — сотник) Иван Гонты и запорожский казак Максим Железняк. Рассказав людям о якобы имеющихся у них «царских грамотах», они сформировали из крестьян, мещан и казаков некое подобие армии и устроили резню польского, еврейского и лояльного полякам православного населения в Умани. А затем ворвались вслед за отступающими конфедератами в турецкую Балту.

Хотя восстание Гонты и Железняка было организовано против конфедератов и было выгодно Екатерине II, оно всё же грозило серьёзными международными осложнениями, а потому на его подавление были отправлены российские войска. Вождей движения арестовали, а добровольцам из числа жителей Правобережья предложили записаться в регулярную российскую армию и служить царице на законных основаниях. Стоит отметить, что есть люди, обвиняющие Россию в организации этого восстания. Подобную точку зрения имеет современный польский историк А. Миронович, аргументируя это стремлением Российской империи получить права на ещё более активное вмешательство во внутренние дела Речи Посполитой [3].

Такая активность России в Польше начала серьёзно беспокоить европейские страны. Из-за этого Екатерина II под сильным давлением Австрии и Пруссии согласилась разделить часть земель Речи Посполитой между соседями. В 1772 году было подписано соглашение, по которому Россия получала часть Прибалтики и Белоруссии, Пруссии доставались районы на западе, а Австрии — на юге Польского государства. Это событие ознаменовалось в истории, как «первый раздел Речи Посполитой».

Однако шляхта не хотела мириться с поражением, спровоцировав Русско-польскую войну 1792 года, закончившуюся разгромом повстанцев и полным подчинением короля Станислава Понятовского России. Из-за этого в январе 1793 года произошел второй раздел Речи Посполитой между Пруссией и Россией. По нему России отошло

Правобережье Днепра и часть Белоруссии, а Пруссии — Данциг, Торн, Великая Польша, Куявия и Мазовия.

27 марта 1793 года Екатерина II, подчеркнув, что Правобережье Днепра и ранее было достоянием Руси и что оно заселено православными, издала манифест о присоединении утраченных столетия назад земель к России. В прочем манифест Екатерины II не затрагивал земель, на которых жило польское этническое большинство. Решение о присоединении касалось исключительно земель, исторически бывших частью Древнерусского государства. В 1793 в результате второго раздела Польши Правобережная Украина вошла в состав Российской империи. Оставшаяся в 1667-1793 под властью Речи Посполитой территория современных Киевской, Черкасской, Кировоградской, Житомирской, Винницкой, Хмельницкой, Ривненской и Волынской областей, была воссоединена с Левобережной Украиной по 2-му разделам Речи Посполитой. На части территории создана Брацлавская губерния, другая часть в 1796 включена в состав Киевского наместничества.

По этому поводу даже была отчеканена памятная медаль. На лицевой стороне ее был изображен профильный портрет императрицы, а на оборотной — карта присоединенных земель и надпись «отторженная возвратихъ».

Таким образом, Екатерина II воссоединила между собой две части расколотого народа [4]. Конечно у данного события были и свои недостатки. На этот момент правительство Российской империи успешно проводило политику интеграции Малороссии, вот только теперь Малороссия должна была выполнять роль культурно-политического посредника в отношениях империи с еще не ассимилированным и, более того, сопротивляющимся русификации населением. Таким образом, казалось бы, уже решённый украинский вопрос объединился с польским, вызвав целый ряд новых проблем, оказав большое влияние на образ Малороссии. В первую очередь это была проблема польского наследия в истории, социально-политической организации и культуре.

Библиографический список:

1. Степанов, Д. Ю. Правобережная Украина / Д. Ю. Степанов // Полупроводники — Пустыня. — М.: Большая Российская энциклопедия, 2015. — С. 342–343.

2. Страхов, Н.Н. Роковой вопрос / Н.Н. Страхов // Польская и русская душа - Варшава, 2003.

3. Тарле, Е.В. Екатерина Вторая и ее дипломатия / Е.В.Тарле - Ч. 1. М., 1945.

4. Камалова, Р.Ш. Россия в 18-м веке: гендер и политика / Р.Ш. Камалова // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России. Межвузовский сборник научных статей. УлГТУ / под редакцией С.В. Осипова. Ульяновск, 2013. - С. 35-38.

ACCESSION OF RIGHT-BANK UKRAINE BY CATHERINE II

Dolgov A. Yu.

Keywords: *Little Russia, Russian Empire, Polish-Lithuanian Commonwealth*

This work tells about the annexation of Right-Bank Ukraine to the Russian Empire as a result of the partition of the Polish-Lithuanian Commonwealth, as well as about the causes and prerequisites of this event.